

佳节又重阳

□木 南

重阳节是每年的农历九月初九,《易经》曾把“六”定为阴数,把“九”定为阳数,九月九日,日月并阳,两九相重,故而叫重阳,也叫重九。有记载,重阳节在战国时已形成,西汉时长安近郊就有了九九登高观景的风俗,西汉《西京杂记》中贾佩兰云:“九月九日佩茱萸,饮菊花酒,云令人长寿。相传自古,莫知其由。”到了唐代,重阳节被正式定为民间的节日并沿袭至今。

古时候民间在重阳节有登高祈福的习俗,反映了人们消灾避祸的美好愿望,更重要的是秋高气爽,景色开阔,游目骋怀,心定神清,有助于调整心态,消除积郁之气。重阳节的活动丰富多彩,除了登高还包括出游赏景、观赏菊花、饮菊花酒、遍插茱萸、吃重阳糕等。晋代陶渊明喜欢在重阳节赏菊、饮酒,据南朝宋檀道鸾《续晋阳秋》载,一年重阳节,陶渊明在庭园中弹琴赏菊,不承想酒瘾大发,但苦于家中无酒,正惆怅之时,只見一身着白衣之人,送来一壶酒,原来是江州刺史王弘派来的送酒使者。陶渊明见酒大喜,在菊花丛中尽情畅饮,酒后诗兴大发,脱口而出:“菊花如我心,九月九日开;客人知我意,重阳一同来。”从此,重阳“白衣送酒”“陶公咏菊”成为后世文人墨客畅谈的典故。

九九重阳节,是中国古代的重要节日,成为历代文人雅士竞相入诗的重要主题之一,留下了不少名篇佳作。王维的《九月九日忆山东兄弟》:“独在异乡为异客,每逢佳节倍思亲。遥知兄弟登高处,遍插茱萸少一人。”诗人通过描写登高、插茱萸等习俗表达在外漂泊游子的思乡之情,满溢的真情在笔端自然地流露出来,成为千古名篇。杜牧的《九日齐山登高》:“江涵秋影雁初飞,与客携壶上翠微。尘世难逢开口笑,菊花须插满头归。但将酩酊酬佳节,不用登临恨落晖。古往今来只如此,牛山何必独沾衣。”诗人借重阳登山远眺一事,表达了他对人生多忧、生死无常的悲哀。毛主席也作过一首《采桑子·重阳》词:“人生易老天难老,岁岁重阳。

今又重阳,战地黄花分外香。一年一度秋风劲,不似春光。胜似春光,寥廓江天万里霜。”这首词立意高远,大气磅礴,写深秋战地风光,那么鲜明爽朗、豪迈乐观,使人读后倍受鼓舞。

在我的记忆中,儿时过重阳节是围着父母嬉闹的美好时光。母亲按照传统的习俗,每年重阳节把双方的老人接来,围坐在一起吃个团圆饭。那时候,我最喜欢吃的就是重阳糕。重阳糕以糯米粉为主,加水搓揉后放入馅儿上笼蒸熟,如果加入腌制好的桂花,起锅时那香味更是让人垂涎欲滴。民国“吃货”梁实秋对重阳糕也是情有独钟,他在《雅舍谈吃》里称之为“北平独有之美点”:“两片枣泥馅的饼,用模子制成,两片之间夹列胡桃、红枣、松子、葡萄之类的干果,上面盖一个红戳子,贴几片芫荽叶。”现在重阳糕已经不是稀罕之物,品种也是丰富多了。

如今我国把每年的九月初九定为老人节,倡导全社会树立尊老、敬老、爱老、助老的风气,赋予了重阳节新的含义。“老吾老,以及人之老”,尊老敬老既是传统,也是社会进步的一个标志。梁实秋曾经说过:“一个人在临死的时候,看到他的子女还活着,而且是好好地活着,他会感到他没有死,而是他的生命像竹子一样又长高了一节……”儿女就是父母的生命,因此,我们要学会感恩中度过。尊老敬老之行,陪伴才是最长情的告白。古人云:“父母在,不远游。”现代人虽然不可能做到这一点,但常回家看看,既是孝道,也是正道。多年来,我一直在外地工作,每年重阳节都无法回家,没有机会和父母重阳相聚,深深体会到那种在外游子的浓浓乡愁,幸亏现在可以打开互联网,接通视频,通过影像沟通的方式,开启温馨的问候模式。

“九日明朝酒香,一年好景橙黄。”穿越了千年的重阳节从简单的自然时令演变成了今天具有丰富内涵的节日。重阳又至,那承载着美丽的乡愁和童年纯真快乐的美好时光又在我心底低吟浅唱起来……



本版配图
江文



人生驿站

丝瓜情

□陆 遥

万物已候秋,风吹一片叶。时光已届初秋,站在老家庭院放眼四顾,曾经逍遥自在高居树梢的宽大绿叶,经受不住一场秋雨一场凉的摧残。看那树枝摇曳,黄叶翻飞。唯有家门前的丝瓜藤却绿得发亮,青得逼眼。杏黄的花儿毅然傲放于秋晨,点缀在翡翠色的瓜藤上。

我边欣赏着绿藤黄花构成的独特风景,边呼吸着沁人心脾的芬芳,聆听着秋虫的低吟,顿感神清气爽,心旷神怡。在农家众多的瓜类中,我对丝瓜情有独钟,那碧绿、婀娜、丰满的丝瓜令我目不暇接,流连忘返。翠绿、柔滑、馨香的丝瓜更是伴我走过50多年。

打记事起,每年清明前后,勤劳贤惠的母亲从育秧的瓜地里,将长在营养钵里、刚分蘖出二三片小叶的丝瓜秧小心翼翼地搬出,栽在墙角和鸡棚、猪棚的旮旯里。一场春雨过后,丝瓜秧像铆足了劲似的,噌噌地往上蹿。

这个时候,母亲便利用早晚工夫,为丝瓜搭起棚来。只见她娴熟地扛来一捆江芦头,从中抽出几根,插进丝瓜旁的土里,然后再上下横上几根,用绳子或布条将江芦头扎紧。再取一根绳子,将它的一端系在江芦头上,另一端系在鸡鸭棚或猪棚外的木棍上。几个早晚忙碌后,几个丝瓜棚便大功告成。

仿佛深谙主人意思似的,一夜功夫,丝瓜主藤伸出,缠在江芦头上,一个劲地往上长。到了一定高度后,丝瓜主藤上又分蘖出几根次藤,仿佛成家立业的儿女一样,奔赴各个地方,去打拼天下。

初夏期间,貌不惊人的宽大绿叶间开始冒出星星点点如火箭头一般的花苞,风鼓起腮帮子一吹,就吹出了一朵朵金色的小喇叭,点缀在绿得发亮的绸缎之间,摇曳生姿,淡香弥漫。此时,土蜂浅吟低唱,蝴蝶翩翩起舞,宛若世外桃源,人间仙境。

当丝瓜雄花一片生机盎然时,不声不响的丝瓜雌花已开始收拢它那散开的裙摆,间或垂下碧绿修长的瓜尖,有诗赞曰:“黄花褪束绿身长,白结丝包困晓霜。虚瘦得来成一捻,刚侵人面染脂香。”仅几天时间,一条条毛茸茸带着翠绿,从苗条型变为丰满型的,带有清晰竖纹状的丝瓜便挂满了棚架。

丝瓜成熟了,可以吃了!20世纪六七十年代,尚在温饱线上挣扎,刚从青黄不接的春天走过来的农夫仿佛是久旱逢甘霖,喜不胜喜地采摘丝瓜。50多岁的母亲一手拿着竹篮,一手拿着剪刀,来到丝瓜棚下,将一条条成熟的丝瓜摘下。回到家里,她娴熟地用刀子削掉丝瓜皮,然

后再将白玉般的丝瓜肉切成三四公分的块状,洗净后,倒入热油锅,翻炒起来。时间不长,一盆热气腾腾,散发着独特清香的丝瓜上了桌。我和三个哥哥姐姐操起筷子,挟起丝瓜,瞬间,绵绵、柔滑、甘甜的丝瓜穿喉而过,味蕾间馨香四起,回味无穷。

那个时候,和大多数农家一样,由于家境贫穷,丝瓜成了我家的主食。羸弱善良的母亲总是变着戏法,为我们做出各种丝瓜菜的花样。她用小麦换来面粉,调成糊状,然后用勺子一勺勺舀上,放入丝瓜锅中,一锅丝瓜面疙瘩便做成了。吃了这面疙瘩,即使上半天课,仍会觉得饿。

丝瓜瓜龄期长,一年能吃上四五月。因此,母亲会做出风味各异的丝瓜菜肴。丝瓜炒鸡蛋、丝瓜炒毛豆、丝瓜炒洋扁豆等,让我们大饱口福。这些菜往往一上桌,便被我们大快朵颐,风卷残云。更有那丝瓜毛豆小虾汤,一碗喝下,便生津润肺,百吃不厌。

数十年过去了,农家的生活发生了翻天覆地的变化。时至今日,几乎家家种植的丝瓜在夏秋依然是空中绿屏,成了一道亮丽的风景。

5年前,我挚爱的母亲离世后,我家每年仍种着不少丝瓜。我和妻子不仅种植了很多的本土丝瓜,还引进外地的优良品种。前几年,我随一位朋友来到崇明,看到一户人家的丝瓜棚上挂着一条条一米多长的丝瓜,便要了种子回来种植。从此,长丝瓜便在我家安家落户。好多邻居从我家拿回种子后,也种上了长丝瓜。

还有一次,我在通州湾的一个樱桃基地,看到了丝瓜架上挂满了胖胖、矮矮的丝瓜,就像冬瓜一样,便也讨回种子种植。邻居见了,称我是一个丝瓜痴。

丝瓜不仅营养丰富,而且浑身是宝。丝瓜享有“美容水”之誉,它是不可多得的天然美容剂。将丝瓜搅成汁,调入蜂蜜敷到脸、额头或涂于眼部,皮肤就会光滑细腻。将丝瓜叶煎煮成水用来泡澡,身上不生痱子。

丝瓜的药用价值同样不可小觑,它生津止渴、解暑除烦,具有解毒消肿、止痛止血、润肺化痰止咳的作用。丝瓜老后,去皮剥籽留下丝络,可代替海绵用于洗澡、刷锅、洗碗。从古至今,丝瓜一直是我们生活中的绿色伙伴,南宋诗人陆游曾有诗云:“丝瓜涤砚磨洗,余渍皆尽而不损砚。”

我爱丝瓜,跟丝瓜结下不解之缘,不仅是因为我喜欢绿色,喜欢种植给我带来的馈赠和惊喜,更有一种思乡思母情结缠绕其间。



海味梭子蟹

□周祖斌

随着伏季休渔的解禁,经过一个夏天的滋养,肉质鲜美、脂膏肥满的梭子蟹终于上市了。

梭子蟹,因外壳两边有尖角,形如织布用的梭子,因而得其名。梭子蟹甲壳的中央有3个疣状隆起,又称三疣梭子蟹;因其腹部呈白色,在一些地方也叫白蟹。梭子蟹是我国数量最多的一种海蟹,从渤海地区到南海海域都有生长。在众多海产品中,梭子蟹以其肉鲜味美,堪称“海鲜一绝”。

梭子蟹,雄性脐尖而光滑,蟹螯纤长,壳面带青色;雌性脐圆有绒毛,壳面呈赭色或带有斑点。雄蟹和雌蟹成熟时间不同,食用时,八九月份最好选雌蟹,九月份以后挑雄蟹,这样就可在不同的时间吃到品质最好的蟹。还有一种没有交配过的雌蟹,叫小姑娘蟹,个头小,但全身都是肉,相比交配过的雌蟹肉质更紧实。

梭子蟹生长在近岸浅海,栖居随季节而异,一般春夏活动于港湾和河口附近。梭子蟹畏强光,白天多潜伏在海底,夜间则游到水层觅食,最喜食动物尸体,一条死鱼或死虾,常会招来蟹群争食。

上等的食材只需要最简单的烹饪方式。梭子蟹最经典的食用方法就是烤、蒸和生呛。烤蟹的做法很简单,在锅内放上三两片白菜叶,把梭子蟹盖朝上放在菜叶上。然后直接点火烤上10分钟左右。蒸蟹与蒸馒头一样,把梭子蟹放在蒸屉里,蒸上10~15分钟就行。蒸熟的蟹肉润鲜嫩,十分美味。

炝梭子蟹往往是沿海当地人的专利,对食材的新鲜度要求最高,一般都用

活蟹来炝制。将梭子蟹洗净切成小块,放在汤盆中,加入高度白酒、生姜末、糖、盐、胡椒粉、葱等,搅拌均匀后,用保鲜膜封住盆口放入冰箱冷藏,放上三四个小时,使里面的佐料充分渗透,醉料里面有白酒的成分,不仅能杀菌,而且带着酒味的蟹肉散发着纯正的海鲜味道,更为鲜嫩入味,令人回味无穷。

梭子蟹的吃法还有很多,红烧梭子蟹、蛋黄焗梭子蟹、梭子蟹炒年糕、梭子蟹煮丝瓜、梭子蟹炒饭、黑木耳番茄梭子蟹等等,都是老百姓餐桌上的常见菜。总之,梭子蟹随便怎么做,都会让你的味蕾有着不一样的享受。

梭子蟹营养价值丰富,蟹中含有大量的微量元素,尤其以钙、磷含量最高,食之补钙补磷,可平衡人体内环境的血钙血磷。食用梭子蟹还有清热解毒、养筋活血、提高免疫等作用,并适宜高血压、动脉硬化、脑血栓、高血脂及各种肿瘤患者食用。

梭子蟹,有些人认为不如大闸蟹美味。梁实秋先生曾说:“蟹是美味,人人喜爱。无论南北,不分雅俗。当然我说的是河蟹,不是海蟹。”其实,梭子蟹和大闸蟹是两种完全不同的品种,无论是从烹饪做法,还是口感方面,两者都有很大的差异。梭子蟹个大肉多,肉色洁白,质地细腻,膏似凝脂,味道非常鲜美,有着海蟹的特色,有股淡淡的海水味,可能对于内陆地区的人来讲,认为是海腥味吧。没有海腥味,还叫海味吗?

又是梭子蟹肉质肥美的最好时节,在这个秋天里,喜欢美食的朋友们千万不要错过呀!

白米饭好吃田难种

□陈志发

昨日午餐时,我将一颗饭粒从台玻墙上夹起送进嘴里。外孙女诧异地望着我,女儿解释:“外公这一代人特别珍惜粮食。”我情不自禁给外孙女讲起了半个世纪前的故事。

1971年农业学大寨运动轰轰烈烈,我们生产队响应公社号召,开始试种三熟制晚稻。为了确保晚稻收成,必须在立秋前几天插好秧。七月底,队长忍痛割爱,将五六亩试验田里尚未熟透的玉米棒掰下。接着砍下青玉米秸,把它们运送到四周。然后兵分两路,一部分人用钉耙翻地,另一部分人在四周筑田埂,直到天黑才完工。放工时,队长把九个会车水的人分成三班,要求每班车水三小时。

第二天早晨我惊喜地发现,昨天的旱地已经变成了水田。感谢车水人通宵达旦地付出,贫下中农真了不起啊!在队长的指挥下,我们平整水田,然后我跟着大伙儿掮玉米秸入水田作基肥,稍稍发酵的青玉米秸酒香荡漾,很好闻。刚开始时我兴致勃勃,但时间一长,肩胛骨酸了,脚腕里酥了,在水田里举步维艰,跌跌撞撞。队长见状,不要我掮了,叫我把玉米秸踩入泥浆中。踩着踩着,小腿突然感到被什么蜇了一下,原来是条蚂蟥!我使劲拔它,可就是拔不出来。在老农指点下,我赶紧奔到最近的陆伯伯家里,用食盐搓患处,蚂蟥自动退出,有惊无险。

下午两点左右来到水田,有许多发霉的蚯蚓浮在水面上,腥臭难闻,十分恶心。我双脚踏入水田,热汪汪的,估计水温40℃以上。我开始跟着老农学插秧,弯着腰边插边退。开始时还好,汗水淌到眼睛里,酸酸的,沾满泥浆的手不能擦,就用衣角擦一下;后来衣服上沾满了

泥浆,没法擦,只好顺其自然,双眼模糊了,汗水和泪水,经过脸颊淌到下巴,滴入稻田。烈日炙烤着背脊,让我真切地体会到汗流浃背的滋味。苦不苦想想红军二万五,于是我下定决心,腰酸背痛何所惧,坚持坚持再坚持,终于完成了任务!我躺在田埂上,仰天长啸……歇了片刻把钟,才到民沟里把衣裤和身上的泥浆洗净。我拖着疲惫不堪的身躯回到家,一头栽倒在床上,浑身像散了架似的。啊,老农民说,干一样农活换一副骨头,何况我是新农民呢,今天终于尝到了脱胎换骨的滋味!

八月上旬我学会了踩水车,看着汨汨清泉灌入稻田,期盼着三个月后有个好收成。下旬我与三个小伙子去三厂化肥厂运氨水,我是纤夫之一,早晨出发,天黑了才到家,船停在青西河里。第二天清晨,用粪桶装氨水挑到岸上,再送到稻田里,要走三四百米,右肩酸了换左肩,中间不停顿。如此往返十几趟,终于完成了任务。月底我接到公社通知,九月一日去社办二中代课。十月底十一月初放秋忙假,我参与了割稻、脱粒,内心充满了丰收的喜悦。稻谷分到家,晒干了就去碾米。这农垦57号新米煮出来的饭香喷喷、亮晶晶,吃起来很黏,赛过糯米饭。想起插秧时刻骨铭心的劳累,我感慨万分——白米饭好吃田难种啊!一大碗新米饭下肚,并没有吃什么菜,我感到自己是世界上最幸福的人了……

外孙女听了我的故事,连连点头,目光中带有几分敬佩。她说:“过去读了朱柏庐《治家格言》,知道一粥一饭当思来之不易,今天听了外公的故事,对这句话的理解更加深刻了。我终于明白了外公为什么如此珍惜粮食了!”

两盆绿植

□王荣军

去年夏天,我调入一所乡村小学工作,报到那天,见走廊上有两盆绿植即将干枯凋零,很感可惜。交接就绪后,我把它们搬进室内,想试着养一养,正好装点一下办公室。

这两盆缺少照管的绿植,稀疏的叶子表面沾满灰尘,耷拉着毫无生机,就像垂死的老人在苟延残喘。花盆边缘污迹斑斑,盆里的土壤上满是烟头、小纸屑、小垃圾,看来养好它们需要下一番功夫啊!

我心想,只要精心养护,它们一定会青枝绿叶、美丽绽放的一天!

于是,我对它们进行了培管:利用空余时间清除了土壤里的所有垃圾,再挖一些新土铺在上面;把花盆外面的污迹全部擦洗干净;修剪了所有干枯的叶子,只

保留绿叶,并且擦掉叶子上的灰尘;然后一次性浇足了水。虽然叶子稀疏了些,但有了水分滋养,绿植显现一些生机。

如今,这两盆绿植全部换上了新叶,生机盎然,长势旺盛,甚是惹人喜爱,谁能想到一年前它们是怎样一副可怜的模样!

偶然间,在一个不显眼的角落里,我看到一盆同样的绿植枯死在盆中,便心生感慨:同样的绿植,由于际遇不同,命运截然相反。如果当时我能看到,把它搬进办公室,它的结局就不会这样了。由此我想到,教育不也是这样吗?孩子就像绿植,需要培管才能茁壮成长,而教师则是花匠,需要精心养护绿植,教育就是培管、照护、修剪、补给,只要教育得法、精心施教,每一个孩子都会精彩绽放!